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У статті наведені результати досліджень щодо вивчення впливу 

кліматичних факторів на продуктивні якості тварин. Уникнення цієї проблеми 

можна шляхом забезпеченння оптимальних умов утримання, також необхідно 

враховувати призначення тварин.  

Тепловий стрес є серйозною проблемою в тваринництві. В останні роки 

періоди спекотної погоди виникають частіше і тривають довше. За оцінками, 

половина птиці, що вирощується в усьому світі, страждає від наслідків 

теплового стресу в літній період.  Першим видимою ознакою є збільшення 

співвідношення споживання води до корму. Проте недавні дослідження 

показали, що надмірно жаркі умови впливають на структуру кишечника і його 

проникність.  У літні місяці зниження споживання корму, цілісності 

кишечника і його функціонування скорочує споживання енергії, викликає 

дискомфорт тварин і погіршує показники продуктивності. 

Невирішених проблем з акліматизацією тварин в даний час виявлено 

багато, але вже чітко встановлено, що оптимальна температура зовнішнього 

середовища для забезпечення найкращої молочної продуктивності - 16 ° С.  Це 

необхідно враховувати при проектуванні і будівництві скотарень, пристрої 

вентиляції, відповідних укриттів, з включенням таких процедур, як  
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окроплення тварин водою.  Ці заходи сприятливо впливають на 

продуктивність тварин, що є кінцевою метою і основним економічним 

показником будь-якої галузі тваринництва. 

Ключові слова: тепловий стрес, тварини, мікроклімат, погода, худоба, 

температура, акліматизація. 

Постановка проблеми. Клімат будь-якого регіону Землі визначається 

багатьма метеорологічними елементами.  Найбільш важливими з них є: 

температура, вологість, швидкість руху і хімічний склад повітря, кількість 

річних опадів по сезонах року, сонячна радіація, атмосферний тиск і ін. В 

тропічній та субтропічній зонах земної кулі розрізняють, в основному, такі 

види клімату: дуже вологий  , вологий, напівсухий і сухий. 

 Погода для домашніх тварин має багатогранне гігієнічне значення, 

впливаючи на їх організм прямо і побічно. 

 Спекотна погода може призвести до перегріву тварин як при утриманні 

їх в приміщеннях, так і на пасовищах або під час перевезень.  В основі 

розвитку патологічних процесів лежить напруга терморегуляції. 

У холодну погоду частішають простудні захворювання, особливо 

молодняку, і можливі випадки обмороження. 

 Похмура погода осені, зими та й весни різко (на 50% і більше) знижує 

інтенсивність сонячної, в тому числі ультрафіолетової радіації відповідно і 

природної резистентності сільськогосподарських тварин. 

 Крім того, погодні умови можуть сприяти або погіршувати виростання 

кормів, призводити до підвищення або зменшення кількості і погіршення або 

поліпшення якості води в природних джерелах водопостачання. 

Також впливати на розвиток і поширення збудників, інфекційних та 

інвазійних захворювань. [2,3]. 

Тепловий стрес є серйозною проблемою в тваринництві.  В останні роки 

періоди спекотної погоди виникають частіше і тривають довше.  За оцінками, 

половина птиці, що вирощується в усьому світі, страждає від наслідків 
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 теплового стресу в літній період.  Першим видимою ознакою є 

збільшення співвідношення споживання води до корму.  Проте недавні 

дослідження показали, що надмірно жаркі умови впливають на структуру 

кишечника і його проникність.  У літні місяці зниження споживання корму, 

цілісності кишечника і його функціонування скорочує споживання енергії, 

викликає дискомфорт тварин і погіршує показники продуктивності.  

Найефективнішим методом контролю мікроклімату є підтримання необхідної 

температури за рахунок кліматичного обладнання, але іноді обладнання дає 

збій і, як наслідок, може спричинити за собою критичні наслідки.  Тому 

контроль за температурою необхідно поєднувати зі стратегіями спеціального 

годування.  Феномен «негерметичної кишки» [1,4]. 

 У тваринництві, особливо при роботі з репродуктивними стадами, 

потрібно враховувати сезонні зміни погоди і вплив її чинників на організм 

тварин і мікроклімат приміщень. 

При зміні погоди у тварин удосконалюються терморегуляторні механізми 

шкіри, кровоносних судин, нейрорецепторного і гуморального апаратів, 

змінюється тонус м'язів і органів, а також обмін речовин. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Однією з умов високої 

продуктивності тварини є його життєздатність, яка вважається вродженою і 

передається у спадок, якщо при цьому дотримуються оптимальні умови 

годівлі та утримання.  Основні фактори, що стримують розселення 

європейського худоби в тропіках і субтропіках: 

 1) нездатність переносити високі температури і вологість повітря жарких 

зон земної кулі; 

 2) сприйнятливість завезеного худоби до поширених в тропіках 

захворювань різної етіології; 

 3) незвично низький рівень годівлі і примітивні умови утримання, які 

традиційно застосовуються для імпортного худоби. 

 Нормальна температура тіла великої рогатої окоту помірного пояса в  
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середньому становить 38,3 ° С.  Дослідами встановлено, що якщо худоба 

відноситься до помірного поясу, то у нього при температурі повітря вище 27 ° 

C процеси терморегуляції не можуть, і організм нормально функціонувати не 

може.  Для тропічного худоби такої критичною температурою є 35 ° С. 

 Підвищення температури тіла тварини вказує на недостатню 

тепловіддачу.  Проведені з джерсейської породою худоби досліди показали, 

що, як у корів, так і у телят температура тіла підвищується зі зростанням 

температури навколишнього середовища і стає підвищеної при температурі 

повітря 30 ° С.  При підвищенні температури повітря до 40 ° C температура 

тіла у корів голландської породи досягала 42 ° С, т. Е. Підвищувалася, в 

порівнянні з нормою, більш ніж на 4 ° С, що призводило худобу до загибелі. 

[3,5]. 

 Багатьма порівняльними дослідженнями з визначення ступеня впливу 

температури повітря на температуру тіла тварин різних порід встановлено, що 

тварини браманська породи, яка утворилася в умовах тропіків, краще 

зберігають температуру тіла в межах норми, в той час як тварини абердин-

ангуської породи, виведеної в умовах помірного  пояса, погано зберігають 

постійну температуру тіла при зростанні температури навколишнього 

середовища.  Помісі, отримані від схрещування браманська худоби з абердин-

ангус, по термостійкості займають проміжне положення між цими породами.  

На телят висока температура повітря чинить більший негативний вплив, ніж 

на дорослий худобу. [3]. 

 Таким чином, висока температура повітря сильно впливає на 

температуру тіла худоби.  Найбільший негативний вплив висока температура 

повітря надає на породи худоби помірного пояса, найменше - на породи 

худоби тропічної зони, а їх помісі займають проміжне положення між ними. 

 Висока температура, в поєднанні з підвищеною вологістю повітряного 

середовища, призводить до того, що європейський худоба не здатний 

звільнитися від надлишкового тепла в організмі.  При цьому молодняк гірше 
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ї розвивається, відстає в рості, пізніше досягає статевозрілого віку, т. Е. 

Тварини хворіють, задихаються, посилено споживають воду, погано 

використовують корм пасовищ.  Часто у тварин підвищується температура 

тіла, частішає дихання, збільшується частота пульсу. 

 Найбільш пристосований до високої температури аборигенний худобу і 

зебу.  Ці тварини перевершують європейські породи худоби за своєю 

здатністю 

підтримувати нормальну температуру тіла в тропіках і субтропіках.  

Порівняльне вивчення поведінки худоби абердин-ангуської породи і зебу під 

час перебування їх на пасовище показало, що зебу майже весь день 

знаходиться на відкритих ділянках, під палючими променями сонця, а худобу 

абердин-ангуської породи намагається пастися в тіні. [3]. 

 Виклад основного матеріалу досліджень.  Дослідами на стійкість до 

перегріву встановлено, що вона вище у тропічних порід худоби і їх помісей з 

європейським худобою, в порівнянні з тваринами помірного пояса.  Разом з 

тим виявлено, що з європейських порід краще переносить високу температуру 

джерсейська худоба.  Причому окремі тварини джерсейської породи володіли 

такою ж високою пристосованістю до спеки, як і зебу.  Дослідження в цьому 

напрямку дозволили прийти до висновку, що по витривалості або стійкості до 

жаркого клімату в будь-якому кліматичному поясі можна вести відбір, 

оскільки існують індивідуальні відмінності великої рогатої худоби ще перед 

завезенням його в область тропіків.  Про стійкість до високої температури 

повітря тваринного судять по температурі його тіла і частоти дихання при 

температурі навколишнього середовища в 30 ° C і вище, т. Е. За відхиленням 

цих показників від норми.  Чим вони менші, тим тварина більш пристосоване і 

стійко до спеки.  Про здатність тварин адаптуватися до спеки, можна судити 

за властивостями волосяного покриву.  Для цього у тварини виривають кілька 

волосин, кладуть їх на долоню, зволожують і круговим рухом пальців 

скачують в клубок.  Якщо волосся збираються в щільну грудку, то це тварина 
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 має погану витривалістю в жарі.  He скачуються в клубок волосся є 

показником того, що тварина здатна відносно добре переносити спеку. [3]. 

 Дослідження на теплостійкість виробляли в Середній Азії.  З завезених в 

Азію порід найбільшою теплотривкістю володіє червоний степової худобу, 

виведений в південних районах України, меншою - тварини чорно-рябої 

породи та симентальської худобу з районів помірного клімату.  Також 

встановлено, що теплостійкість - стійкий спадковий фактор.  Тому що 

розводяться в Середній Азії чорно-ряба, швіцька і червона степова породи 

зберігають відмінності в теплотривкості протягом декількох поколінь.  У 

дослідах з теличками-близнюками, народженими в помірній зоні, встановлено, 

що тварини, вирощені в помірному кліматі (Нова Зеландія), були на 10% 

важче, а продуктивність їх була на 15% вище, ніж у їх сестер-ровесниць, 

вирощених в  тропічних умовах.  Негативно позначилося на зростанні і 

виробництві молока те, що тварини, незвичні до підвищеної температури, 

відмовлялися від корму, особливо під час пасіння.  Внаслідок скорочення 

пересувань по пасовиську вони тим самим зменшують роботу м'язів тіла, 

скорочують теплове навантаження на організм і зменшують кількість з'їденої 

трави. [3,2]. 

Вплив сонячної радіації.  Найвища сонячна радіація виявлена в 

субвологих, напівпустельних і пустельних районах тропіків.  Вона надає 

пряме і непряме вплив на тварин.  Пряме негативний вплив проявляється в 

порушеннях функції шкіри, збільшенні теплового напруги організму. 

 Тому велике значення в умовах жаркого клімату має вибір оптимального 

часу пасіння.  Вплив сонячної радіації виявляється в тому, що корови між 

ранкової та вечірньої доїння пасуться щодо мало - приблизно 30% від 

загальної кількості часу, що витрачається в помірній зоні. 

 Відомо, що в помірній зоні худоба краще пасеться в денний час, при 

денному світлі.  У тропіках, коли денні температури високі, а сонячна радіація 

інтенсивна, худоба пасеться переважно в темряві, вночі.  Істотне значення має 
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 положення тварини на пасовищі.  Під час випасання або стояння тварини 

менше піддаються впливу сонячної радіації, ніж під час лежання.  У тропічних 

районах Австралії тварини, перебуваючи під променями сонця, більше 

коштують, ніж лежать.  У таких випадках єдиним шляхом пом'якшення 

негативного впливу на організм сонячних променів є створення на пасовищах 

тіньових ділянок у вигляді насаджень дерев або побудованих спеціальних 

тіньових навісів. [3,5]. 

  Кількість сонячної радіації, що поглинається вовняним покровом 

тварини, в значній мірі визначається забарвленням волосяного покриву.  

Найбільш бажаними, значно зменшують вплив сонячного випромінювання, є 

світлі забарвлення волосяного покриву з тонким волосом.  Тварини з темним 

забарвленням важче переносять хвороби, пов'язані з радіацією. 

 Білий, злегка забарвлений, а також червоний волосяний покрив в 

поєднанні з темною шкірою відображає більше сонячних променів, тим самим 

послаблює їх дію, і таке поєднання найбільш бажано для тропіків.  Більшість 

зебувідний порід мають саме таку масть.  Джерсейська порода худоби темно-

рудо-бурою масті отримала найбільш широке поширення в багатьох країнах 

світу, в т. Ч. В тропіках і субтропіках, завдяки своїй здатності відображати 

сонячні промені.  Найменша відображення сонячних променів спостерігається 

у чорного абердин-ангуської худоби.  Однак іноді тварини з більш темним 

забарвленням волосся, але не чорною, реагують на тепловий стрес так само, як 

і тварини зі світлим покровом.  Очевидно, у таких тварин є додаткові, ще не 

виявлені людиною чинники, які сприяють терморегуляції.  Як правило, худобу 

з чорної і темним забарвленням волосяного покриву в зоні тропіків може 

розлучатися лише в місцевостях, розташованих високо над рівнем моря.  Цим 

часто користуються в періоди адаптації для поступової акліматизації 

культурних порід в тропіках. 

  При імпорті худоби, тобто  розведенні його в інших природно-

кліматичних умовах, необхідно враховувати всі ці чинники, бо, якщо тварина 
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 потрапляє в нову, різко відрізняється від колишніх умов утримання 

середу, і не може акліматизуватися, то воно гине.  Таке явище найчастіше 

спостерігається тоді, коли тварин з помірних зон завозяться в тропічні.  

Взагалі слід знати, що при значній різниці між колишніми і новими умовами 

тварини, вирощені в теплому кліматі, пристосовуються до умов холодного 

клімату легше, ніж тварини, вирощені в холодному кліматі та переведені у 

жаркий.  Тварини гірських порід акліматизуються і пристосовуються до умов 

низовини краще, ніж ниці породи - в горах. [3,1]. 

 Акліматизація має надзвичайно велике значення при застосуванні 

поглинального схрещування.  Справа в тому, що в період акліматизації 

знижується відтворна здатність бугаїв-плідників, а також спостерігається 

безпліддя у корів.  Через 3-5 місяців акліматизації ці показники найчастіше 

приходять в норму. 

 Дослідженнями встановлено, що підвищення температури повітря з 25 до 

30 0C викликає у тварин посилення метаболізму та збільшення споживання 

кисню за рахунок почастішання дихання на 5,1-7,3%.  При цьому над 

твариною утворюється «теплової факел», висотою в кілька десятків 

сантиметрів, і з температурою в ньому, що перевищує температуру 

навколишнього повітря на 1-2 ° С. Обдування поголів'я в цьому випадку 

повітрям зі швидкістю 1 м / с і вище знижує напругу фізіологічних функцій і 

збільшує середньодобову прибавку живої маси на 6%, в порівнянні зі 

швидкістю руху повітря 0,1-0,3 м /с. 

 Позитивним впливом на організм тварин володіє потік повітря, 

температура якого вища за температуру шкіри, якщо при цьому відносна 

вологість повітря низька.  Охолоджуючий ефект в цьому випадку 

проявляється за рахунок посилення випаровування вологи з поверхні тіла 

тварини.  Поєднання високих температур і відносної вологості повітря 

сприятливо впливає на тварин, і збільшення в цьому випадку швидкості 

руху повітря призводить до перегріву організму, аж до теплового удару [2,4,5]. 

513 



  

 Висновки і пропозиції. Несприятливі для європейського худоби 

фактори зовнішнього середовища призводять до того, що окультурені породи 

в тропіках мають більш низьку продуктивність, ніж в помірному кліматі.  

Поступово погіршуються екстер'єрні форми тварин, плодючість і м'ясні якості, 

падає молочна продуктивність, що робить розведення всесвітньо відомих 

порід економічно невигідним.  Вважають, що для перекладу сільського 

господарства цих величезних областей на інтенсивну основу слід починати з 

розведення місцевої худоби, потім - помісей його з зебу, і тільки потім, при 

створенні гарних умов годівлі й утримання, можна завозити культурні породи.  

В умовах оптимального годівлі та утримання європейський худобу завжди дає 

більше продукції, ніж місцевий, швидко окупає витрати, понесені 

господарствами на придбання і транспортування тварин.  Необхідно також 

своєчасно розпізнавати, і лікувати різні тропічні захворювання, та робити 

профілактичні заходи [3,2]. 

Невирішених проблем з акліматизацією тварин в даний час виявлено 

багато, але вже чітко встановлено, що оптимальна температура зовнішнього 

середовища для забезпечення найкращої молочної продуктивності - 16 ° С.  Це 

необхідно враховувати при проектуванні і будівництві скотарень, пристрої 

вентиляції, відповідних укриттів, з включенням таких процедур, як 

окроплення тварин водою. [4,6]. 
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